

О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КАФЕДРЫ ГОСПИТАЛЬНОЙ ТЕРАПИИ КГМА: СВЯЗЬ ПРОШЛОГО И БУДУЩЕГО

Бримкулов Н.Н., Раимжанов А.Р., Курумшиева А.Ш., Мергенбаева Т.К., Лобанченко О.В., Джакыпбаев О.А.

Кыргызская государственная медицинская академия им. И.К. Ахунбаева, Бишкек, Кыргызстан

Резюме. Статья посвящена истории становления одной из основных клинических кафедр Кыргызской государственной медицинской академии (КГМА) им. И.К. Ахунбаева - кафедры госпитальной терапии, профпатологии с курсом гематологии – организованной в 1941г., в первый год Великой Отечественной войны (ВОВ), при участии ученых из г. Харькова и г. Ленинграда, эвакуированных в г. Фрунзе. В статье освещен вклад сотрудников кафедры в подготовку специалистов здравоохранения, в оказание помощи органам здравоохранения, а так же в развитие медицинской науки и медицинского образования в Кыргызстане за последние годы.

Ключевые слова: Кыргызская государственная медицинская академия, история, кафедра госпитальной терапии.

КММАНЫН ГОСПИТАЛДЫК ТЕРАПИЯ КАФЕДРАСЫНЫН ТАРИХЫ ЖАНА ИШИ

Бримкулов Н.Н., Раимжанов А.Р., Курумшиева А.Ш., Мергенбаева Т.К., Лобанченко О.В., Джакыпбаев О.А.

И.К. Ахунбаев атындагы КММА, Бишкек, Кыргызстан

Корутунду. Бул баяндамада И.К. Ахунбаев атындагы Кыргыз мамлекеттик медицина институтунун госпиталдык терапия, кесиптик жана кан оорулар кафедрасынын тарыхы жана кафедранын 70 жыл ичиндеги жетишкендиктери тууралуу айтылган. Кыргыз мамлекеттик медициналык институтунун (КММИ) госпиталдык терапия кафедрасы 1941 жылы Улуу ата мекендик согуш учурунда Кыргыз ССРнын Фрунзе шаарына Харьков жана Ленинград шаарларынан эвакуацияланган окумуштуулардын катышуусунда уюштурулган. Ошондой эле баяндамада 70 жыл ичиндеги кафедрада иштеген окумуштуулардын саламаттык сактоо кадрларын даярдоодогу, медициналык илим жана билим берүүсүнө кошкон чоң салымдары жөнүндө айтылат.

ABOUT HISTORY AND ACTIVITIES OF THE HOSPITAL THERAPY CHAIR OF THE KSMA

Brimkulov N.N., Raimzhanov A.R., Kurumshieva A.Sh., Mergenbaeva T.K., Lobanchenko O.V., Dzhakypbaev O.A.

Kyrgyz State Medical Academy, Bishkek, Kyrgyzstan

Summary. The article is dedicated to the history and development of the hospital therapy chair. The chair was established in 1941 in Kyrgyz State Medical Institute (KGMI) that now is known as Kyrgyz State Medical Academy of Ahunbaev I.K. at the beginning of the Great Patriotic War with the help of scientists from Harkov, Leningrad that were evacuated in Frunze, the capital of Kyrgyz SSR in connection with military operations. The article is about contribution of staff of the chair during 70 years in preparation of health care specialists, delivering assistance to the health care system and the contribution of the chair to the development of medical science development and medical education in Kyrgyzstan.

Кафедра госпитальной терапии была организована в 1941 году на основании распоряжений Наркомов здравоохранения СССР и Киргизской ССР приказом № 204 от 12 ноября 1941 г. и директора Киргизского государственного медицинского института (КГМИ) Удермана И.И. [1, 2]. Организация клинических кафедр, в том

числе и кафедры госпитальной терапии, совпала с первым тяжелым годом Великой Отечественной войны, которая потребовала ускоренной подготовки врачей для удовлетворения нужд фронта. Прямое участие в организации и становлении клинических кафедр приняли ученые из г. Харькова и г. Ленинграда, эвакуированные в г.

Фрунзе Киргизской ССР в связи с военными действиями.

Организатором и первым заведующим кафедрой госпитальной терапии КГМА (с 1941 по 1943 гг.) был известный ученый, заслуженный деятель науки УССР, проф. **Виктор Моисеевич Коган-Ясный** (1889-1958). С 1943 по 1945гг. кафедрой заведовал проф. **Хавкин А.Б.**, а с 1945 по 1948гг. – проф. **Моисей Абрамович Бреннер**. Им опубликовано 23 научных работ, в том числе монография «Клиника и патогенез некоторых форм заболеваний кишечника в Средней Азии». С 1949 по 1952гг. кафедрой руководил проф. **Николай Ильич Шварц**. Им опубликовано свыше 100 научных работ, включая монографии. С 1952 по 1957гг. возглавлял кафедру проф. **Иосиф Моисеевич Фунт**, который являлся автором публикаций по различным направлениям терапии, в том числе монографий «Гастриты: клиника, диагностика и терапия», «Функциональные исследования в гастроэнтерологии». С 1958 по 1962гг. кафедрой заведовал проф. **Василий Никифорович Зуев**. Им опубликованы 25 печатных работ, посвященных проблемам гематологии, в том числе монографии «Клиническая гематология» и «Введение в терапию».

В 1962г. в связи с увеличением объема учебных программ кафедра госпитальной терапии была разделена на две, которые были переведены на базы городских клинических больниц (ГКБ) № 1 и № 2 г. Фрунзе. Кафедру госпитальной терапии №1 на базе ГКБ №1 с 1962 по 1983гг. возглавлял проф. **Борис Георгиевич Бажанов**, который был разносторонне развитым человеком, внесшим значительный вклад в дальнейшее развитие кафедры. Он опубликовал более 50 научных работ и подготовил 4 кандидатов медицинских наук. Кафедру госпитальной терапии №2 на базе ГКБ №2 с 1962 по 1975гг. возглавляла заслуженный врач Киргизской ССР, доцент **Бибихан Исмаиловна Ахунбаева**, основатель республиканского общества гастроэнтерологов. Все кто работал с нею, отмечали ее душевную теплоту, материнскую заботу о сотрудниках и студентах. Она опубликовала много научных работ по вопросам гастроэнтерологии, внедрила эндоскопические и функциональные методы исследования. С 1975 по 1983гг. этой кафедрой руководила заслуженный врач Кыргызской Республики, доцент **Алима Умуралиевна Айткулова**. Ее перу принадлежат 83 научных работ по проблемам гастроэнтерологии и гепатологии.

С 1983г. обе кафедры госпитальной терапии были вновь объединены и переименованы в кафедру внутренних болезней №2. Заведовал кафедрой с 1983 по 1989гг. известный специалист в области ревматологии и иммунологии, проф. **Ефим Владимирович Бененсон**. Он организовал при ГКБ №1 современную лабораторию иммунологии, городское ревматологическое отделение, школу ревматологов. Он является автором многих изобретений, монографий и научных статей. Под руководством Е.В. Бененсона за период его заведования кафедрой выполнено 4 кандидатских диссертации.

С 1989 по 2000гг. заведовал кафедрой член-корр. НАН КР, крупный специалист в области гематологии, ныне - директор Кыргызского научного центра гематологии (КНЦГ), проф. **Абдухалим Раимжанович Раимжанов**, который и сегодня является профессором

кафедры, возглавляя курс гематологии. В течение многих лет он выполняет обязанности главного гематолога Минздрава КР, организовал руководимый им ныне КНЦГ, а также высокогорный стационар - филиал КНЦГ на перевале Туя-Ашу. Им опубликованы 9 монографий (в том числе - «Апластическая анемия и горный климат»[3]), 42 методических рекомендаций, более 250 статей [4, 5, 6]. Проф. А.Р.Раимжанов подготовил 10 кандидатов и 1 доктора медицинских наук. Он удостоен многих званий и наград.

С 2000г. кафедрой заведует лауреат Государственной премии КР в области науки и техники, доктор медицинских наук **Нурлан Нургазиевич Бримкулов**, внесший большой вклад в развитие клинической и высокогорной пульмонологии. В течение многих лет он выполняет обязанности главного пульмонолога Минздрава КР. Научная работа Н.Н.Бримкулова связана с разработкой методик высокогорной климатотерапии больных бронхиальной астмой и высокогорной реабилитации ликвидаторов аварии на ЧАЭС, образовательных программ для легочных больных, проблем качества жизни и др. Им опубликовано более 350 научных работ, в том числе в соавторстве монография «Бронхиальная астма у детей», учебные пособия «Пропедевтика внутренних болезней», «Доказательная медицинская практика» [7] и др. Под его руководством защищены 8 кандидатских и 2 докторских диссертаций.

За период существования кафедры госпитальной терапии в разные годы в ее составе создавались курсы: военно-полевой терапии, профессиональных болезней, эндокринологии, клинической фармакологии, гематологии. Этими курсами руководили видные ученые и организаторы здравоохранения. В разные годы на кафедре работали и внесли неоценимый вклад в подготовку специалистов внутренней медицины и развитие здравоохранения республики многие преподаватели. Среди них доценты: **А.А. Абакиров, Ж.А. Аралбаева, А.Н. Даниярова, В.И. Козлова, А.К. Курманалиева, Л.Ж. Молтаева, И.О. Омуров, М.Н. Полунина, З.А. Северова, Н.Б. Супатаева, Р.Б. Султаналиева, А.С. Султанова, С.И. Калюжный, С.И. Умарова, Н.Я. Юсупова, ассистенты С.У. Сурапова, Т.У. Усербаев, Н.И. Голубь, А.К. Календеров, А.С. Турсунбаев, С.М. Маматов, Э.М. Миррахимова, О.А. Акимова, В.К. Петрова, В.У. Турсукеева, Р.З. Игембердиева, и другие.**

Кафедра госпитальной терапии КГМА сегодня

С 2003 года кафедра располагается на базе ГКБ №1, курс гематологии - на базе Кыргызского научного центра гематологии, а курсы профпатологии и военно-полевой терапии – на базе Национального госпиталя. В настоящее время коллектив кафедры представлен высокопрофессиональными специалистами, врачами высшей категории. В их числе чл.-корр.НАН, д.м.н., проф. А.Р.Раимжанов (зав.курсом гематологии), д.м.н., проф. Ч.К.Чонбашева (зав.курсом профпатологии), опытные доценты с большим стажем педагогической и лечебной работы. Доц. А.Ш. Курумшиева - закончила аспирантуру в I Ленинградском медицинском институте, впервые организовала в г. Бишкек городскую нефрологическую службу (1979г.), является завучем кафедры. Доц. Т.К.Мергенбаева – закончила ординатуру и

аспирантуру в г. Москве в ВКНЦ им. А.Л. Мясникова, ответственная за лечебную работу кафедры, президент общественного объединения пациентов и медработников “Легочное здоровье”. Доц. О.В.Лобанченко - ответственная за научную работу кафедры, сейчас обучается в докторантуре. Доц. О.А.Джакыпбаев - высококвалифицированный гематолог, работает над докторской диссертацией. Проф. Чонбашева Ч.К., доценты Н.Т.Абжалбекова и Ч.Т.Сулайманова –высококвалифицированные специалисты и преподаватели по курсу профпатологии, защитили диссертации в г. Москве. Ассистенты Р.А.Чолурова, Д.В.Винников защитили кандидатские диссертации по пульмонологии, ассистенты Р.Н.Баева, С.Д.Сыдыкова завершили кандидатские диссертации и готовятся к защите, а ассистенты К.И.Аширбаева, М.Эралиева, Ш.Жусупова работают над кандидатскими диссертациями. Проходит докторантуру в г. Москве ассистент А.Б.Макешова. Ежегодно на кафедре проходят подготовку по 4-6 клинических ординаторов по различным специальностям внутренней медицины.

Основная деятельность кафедры связана с учебно-методической, педагогической и воспитательной работой. На кафедре традиционно проходили обучение по предмету госпитальной терапии студенты 5 курсов лечебного, педиатрического и медико-профилактического (общественного здравоохранения) факультетов, а до образования кафедры внутренних болезней 6 курса (до 2000 г) на кафедре обучались студенты 6 курса, т.е. кафедра госпитальной терапии с 1941г до 2000 г была одной из выпускающих кафедр.

Наряду с этим, в последние годы (с 2000 года) в соответствии с реформами образовательного процесса в КГМА сотрудники кафедры участвовали в составлении программных документов проблемно-ориентированного обучения. С 2002 г. кафедра проводила обучение по модульной системе по таким разделам пропедевтики внутренних болезней, как «Введение в клинику внутренних болезней», «Система крови», «Респираторная система», «Скелетно-мышечная система», «Мочеполовая система», «Эндокринная система», а также по различным разделам внутренних болезней долгосрочного модуля интегрированной системы обучения («Ревматология», «Пульмонология», «Нефрология», «Гематология», «Профпатология», «ВПТ») для студентов 4-5 курсов. Наряду с сохранением принципов преподавания госпитальной терапии, на кафедре постоянно проводится совершенствование учебного процесса, сотрудники кафедры активно участвовали в разработке и внедрении интегрированной модульной системы обучения [8]. Широко применяются инновационные методы преподавания, все лекции читаются с применением мультимедийных технологий, используются средства Интернета. Сотрудники кафедры выпустили большое количество учебных пособий и методических рекомендаций для студентов, клинических ординаторов и врачей.

На кафедре функционирует студенческий научный кружок, организована студенческая секция Кыргызского Комитета «Врачи за предотвращение ядерной войны» (КК ВПЯВ).

Наряду с основной учебно-методической, педагогической и воспитательной деятельностью, сотрудники кафедры проводят большой объем лечебно-диагностической работы. Четверо сотрудников выполняют обязанности главных специалистов Минздрава КР: гематолога (А.Р.Раимжанов), пульмонолога (Н.Н.Бримкулов), профпатолога (Ч.К.Чонбашева), ревматолога (О.В.Лобанченко). Начиная с 2003 года сотрудники кафедры внесли большой вклад в разработку и реализацию Республиканской программы борьбы с болезнями органов дыхания (2003-2007гг) и Республиканской программы “Легочное здоровье” (2007-2009). Проф. Н.Н.Бримкулов является Национальным координатором Кыргызско-Финской программы по легочному здоровью, в рамках которой проведено обучение более 6000 медработников вопросам пульмонологии по стратегии PAL ВОЗ [9], организованы и оснащены пульмонологические отделения во всех семи областях страны, разработаны и внедряются современные профилактические технологии. Кафедра выступила инициатором и организатором проведения четырех Национальных конгрессов по болезням органов дыхания (Бишкек, 2003, 2005; Ош, 2007; Каракол, 2009), 1-го Кыргызско-Турецкого симпозиума по пульмонологии (7 июня 2004 г.).

Важным разделом деятельности является научно-исследовательская работа. В последние годы сотрудниками кафедры получены приоритетные результаты в области пульмонологии и гематологии.

Под руководством проф. А.Р.Раимжанова выполняется научно-исследовательская работа на тему: «Изучить особенности гемопоэза, гемостаза и иммунного статуса у больных с заболеваниями крови и у ликвидаторов последствий аварии на ЧАЭС в процессе программного и горноклиматического лечения, а также проведение эпидемиологических, профилактических и лечебно-оздоровительных мероприятий среди жителей различных высот Тянь-Шаня с целью гемоглобинового оздоровления населения Кыргызской Республики». В рамках данной НИР изучены особенности обмена железа у женщин, проживающих на различных высотах Тянь-Шаня, у больных с депрессиями кроветворения изучено влияние горноклиматического лечения на рецепторы к гемопозитическим факторам роста.

Получены новые данные по диагностике и лечению табачной зависимости, выполнено рандомизированное, двойное слепое, плацебо-контролируемое исследование эффективности цитизина (табекса) в отвыкании от курения, полностью соответствующее методологическим принципам доказательной медицины [10-11]. Проведен анализ общественного мнения об эффективности запрета курения в общественных местах [12].

Впервые в Кыргызстане изучена частота и особенности дефицита альфа-1-антитрипсина у больных ХОБЛ кыргызской национальности, свидетельствующая о значимости генетических факторов развития этого распространенного заболевания [13].

Проведен цикл работ по научному обоснованию внедрения стратегии “Практического подхода к

заболеваниям легких” - PAL ВОЗ, в практическое здравоохранение Кыргызстана [14-15].

Поддерживаются творческие научные связи с НИИ пульмонологии России (акад. А.Г.Чучалин), кафедрой госпитальной терапии Санкт-Петербургского университета (проф. В.И.Трофимов), центром по изучению альфа-1-антитрипсина (проф. С.Vogelmaier, Марбург, Германия) и др.

Таким образом, за прошедшие 70 лет сотрудники кафедры госпитальной терапии, профпатологии с курсом гематологии внесли большой вклад в подготовку специалистов, в оказание помощи органам здравоохранения, разработку некоторых направлений медицинской науки в Кыргызской Республике. Перед коллективом кафедры стоят большие задачи по выполнению Стратегии реформирования высшего медицинского и фармацевтического образования в стране, по реализации мероприятий в рамках вхождения системы медицинского образования Кыргызстана в мировое образовательное пространство.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бримкулов Н.Н., Раимжанов А.Р., Курумшиева А.Ш., Мергенбаева Т.К., Лобанченко О.В. О деятельности и истории кафедры госпитальной терапии КГМА. - Центрально-Азиатский мед. журнал.- 2004. - том X. - Приложение 8. - с.8-13.
2. Бримкулов Н.Н., Раимжанов А.Р., Курумшиева А.Ш., Мергенбаева Т.К., Джакыпбаев О.А. Вклад кафедры госпитальной терапии КГМА в здравоохранение Кыргызстана. - Центрально-Азиатский мед. журнал.- 2004. - том X. - Приложение 6. - с.27-31
3. Раимжанов А.Р. Апластическая анемия в горный климат. - Бишкек.- 2002. - 30с.
4. Айтбаев К.А. Раимжанов А.Р. Сыдыкбаева А.К. Игембердиева Р.А. Влияние адаптации к условиям высокогорья на уровень и окисляемость липидов сыворотки крови у больных с апластической анемией и тромбоцитопенической пурпурой. - ЦАМЖ. - Том XIII. - Приложение 3.- 2007. - с 54-55
5. Раимжанов А.Р., Мамытбаева Б.С., Жусупова Ш.К. Первый опыт аутотрансплантации костного мозга в Кыргызстане. - ЦАМЖ. - Том XIII. - Приложение 3. - 2007. - с 7-12.
6. Раимжанов А.Р., Джакыпбаев О.А., Цопова И.А. Динамика клинических синдромов, показателей

гемостаза у больных геморрагическим васкулитом в процессе лечения фраксипарином и сеансами лечебного плазмафереза. - ЦАМЖ. - Том XIII. - Приложение 3. - 2007. - с. 32-36

7. Зурдинов А.З., Бримкулов Н.Н. и соавт. Доказательная медицинская практика. Учебное пособие. Бишкек, 2008, 194с.

8. Бримкулов Н.Н., Курумшиева А.Ш., Мергенбаева Т.К., Сыдыкова С.Ж., Джумабаева К.Н. Оценка знаний студентов по модулю «Респираторная система» интегрированной модульной программы обучения. Медицина Кыргызстана 2007, 1, с. 17-20.

9. Бримкулов Н.Н., Чубаков Т.Ч. и др. Руководство по ведению больных с болезнями органов дыхания для врачей первичного уровня здравоохранения на основе стратегии PAL ВОЗ. - Бишкек. - 2005. - Кыргызско-финская программа по легочному здоровью. - 86 с.

10. Бримкулов Н.Н., Д.В.Винников, А.Ж.Буржубаева. Исследование эффективности цитизина при отвыкании от курения. Клиническая фармакология и фармакоэкономика 2009, №1, 17-21.

11. Vinnikov D., Brimkulov N., Burjubaeva A. A Double-blind, randomized, placebo-controlled trial of cytosine for smoking cessation in medium-dependant workers. Journal of Smoking cessation 2008, 3(1):57-62.

12. Vinnikov D., Burzhubaeva A., Burzhubaeva Asel, Brimkulov N., Rupert Redding-Jones, Hans LeRoux. How big is support for smoking prohibition in public places in Kyrgyzstan among mining employees? CVD Prevention and Control 2009, 4, p.139-145.

13. Sydykova S.J., Alymbaeva M.J., Vogelmeier C., Heine R., Brimkulov N.N. Alpha1-antitrypsin level and phenotypes in COPD patients in Kyrgyz population. Eur. Resp. J., 2008, Vol. 32, Suppl. 52.

14. Brimkulov N., Ottmani S-E., Pio A., Chubakov T., Sultanova A., Davletalieva N., Kalieva A., Rittman J., Erhola M., Cholurova R., Blanc L. Feasibility test results of the Practical Approach to Lung Health in Bishkek, Kyrgyzstan. Int. J. Tuberc. Lung Dis., 2009, v. 13, 4, p. 533-539.

15. Erhola M.L., Brimkulov N., Chubakov T., Niemi L., Bergman V., Lahdensuo, Pio A., Ottmani S-E. Development process of the Practical Approach to Lung Health in Kyrgyzstan. Int. J. Tuberc. Lung Dis., 2009, v. 13, 4, p.540-544.